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XXXVI OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 111 stopnia pisemne — podejscie 2

ROZWIAZANIA

Zadanie 8.

Odpowiedz na pytania odnoszace si¢ do zamieszczonej mapy.

A. Podaj nazwy panstw oznaczonych cyframi 1-6 oraz ich stolice.

Panstwo Stolica
1 Chorwacja (Republika Chorwaciji) Zagrzeb
2 Bos$nia i Hercegowina Sarajewo
3 Serbia (Republika Serbii) Belgrad
4 Czarnogora Podgorica
5 Kosowo (Republika Kosowa) Prisztina
6 Albania (Republika Albanii) Tirana

B. Podaj nazwe terminu z zakresu geografii politycznej, ktérego uzywa sie na okreslenie obszaru stanowigcego
czg$¢ panstwa, oddzielong od niego terytorium innego panstwa (przyktad: obszar oznaczony na mapie
litera ,,X” stanowiacy czgs¢ panstwa 1, oddzielony od niego terytorium panstwa 2).

eksklawa

C. Podaj nazwg zabytkowego miasta znajdujacego si¢ na obszarze oznaczonym literg ,,X”, ktorego Stare Miasto
zostalo wpisane na Liste Swiatowego Dziedzictwa UNESCO.

Dubrownik
D. Podaj nazweg zimnego, suchego i porywistego wiatru wystepujacego najczesciej w chtodnej potowie roku

na wybrzezu przedstawionym na mapie. W kwadrat znajdujacy si¢ na mapie wrysuj strzatke ilustrujaca
kierunek tego wiatru. Wyjasnij, jak dochodzi do powstawania tego wiatru.

nazwa wiatru: bora

Bora powstaje w sytuacji, gdy nad ladem wystepuje wyz atmosferyczny, zas nad Morzem
Adriatyckim — niz atmosferyczny. Zimne powietrze gromadzi si¢ na wschod od Gor Dynarskich,
pozniej przekracza ten lancuch gorski i opada ku wybrzezu.
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Zadanie 9.

A. Przyporzadkuj wymienionym nizej terytorium nazwy panstw, do ktorych one nalezg.

Terytorium Panstwo
Ceuta i Melila Hiszpania
Curacao Holandia
Gibraltar Wielka Brytania
Grenlandia Dania
Kabinda Angola
Wyspa Bozego Narodzenia Australia
Wyspa Wielkanocha Chile
Wyspa Wniebowstapienia Wielka Brytania
Wyspy Kokosowe Australia
Wyspy Owcze Dania

B. Podaj nazwy wszystkich panstw na $wiecie, ktore sg calkowicie otoczone przez terytorium ladowe innego
panstwa.

Uwaga! Za udzielenie ztych odpowiedzi bedq przyznawane punkty ujemne.
Lesotho, San Marino, Watykan

C. Podaj nazwe terminu z zakresu geografii politycznej, ktorego uzywa si¢ na okreslenie panstw catkowicie
otoczonych przez terytorium lagdowe innego panstwa.

enklawa

Zadanie 10.

Pewnego dnia para samolotow F-16 Jastrzgb wykonywata lot ¢wiczebny w poblizu potudniowej granicy Polski.
O godzinie 11:55 czasu lokalnego, gdy mysliwce znajdowaty sie w punkcie o wspotrzednych 49°43'N, 19°10'E
(punkt X na mapie), jeden z pilotow otrzymat rozkaz lotu do punktu o wspotrzednych 51°33'N, 16°40'E (punkt Y).

16°40’ 19°10°
—l l— 51°33'
Y Z

XT_ 49°43"

A. Uszereguj wymienione nizej 4 trasy lotu z punktu X do punktu Y, od najkrétszej do najdtuzszej. W miejsca
wykropkowane wpisz odpowiednig cyfre, a nastgpnie wstaw migdzy nimi odpowiednie znaki: < lub =.

1 — lot po loksodromie

2 — lot po ortodromie

3 — lot po potudniku 19°10'E, nastepnie po rownolezniku 51°33'N
4 — lot po réwnolezniku 49°43'N, nastepnie po potudniku 16°40'E

trasa najkrotsza trasa najdtuzsza

B. Jesli trasa lotu z punktu X do punktu Y ma dtugo$¢ 270 km, za$ samolot bedzie leciat ze $rednia predkoscia
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1000 km/h, to czy jest mozliwe, by jego pilot mégh zaobserwowac tego dnia goérowanie Stonca w punkcie Y?

Miejsce na obliczenia:

Czasu przelotu mysliwca z punktu X do punktu Y — 16 min 12 sek.
Roznica czasu miedzy poludnikiem 19°10' a 16°40'E — 10 min.

Odpowiedz (podkres! poprawng odpowiedz lub wpisz odpowiedniq liczbe):

Pilot samolotu (bedzie miat mozliwo$¢ / nie bedzie mial mozliwos$ci) obserwowania tego dnia gérowania
Stonca w punkcie Y. Samolot przyleci do celu 1 min. i 12 sek. (przed gérowaniem/ po gorowaniu) Stonca w tym
punkcie.

Gdy samoloty znajdowaty si¢ w punkcie X, rozkaz otrzymat takze pilot drugiego samolotu. Jego zadaniem
byt lot do bazy lotniczej o wspotrzednych 51°33'N, 19°10'E (punkt Z). W ktorej z wymienionych nizej
miejscowosci znajduje si¢ ta baza lotnicza? Podkresl poprawng odpowiedz.

a) D¢blin

b) Lask k. Lodzi

¢) Minsk Mazowiecki
d) Powidz k. Gniezna
e) Poznan-Krzesiny

Zadanie 11.
Odpowiedz na ponizsze pytania odnoszgce si¢ do lotu mysliwca z punktu X do punktu Z (bazy lotniczej).

A. Wykonanie przez pilota ktorego z nizej wymienionych manewrow spowoduje skrocenie trasy lotu? Podkresl
poprawna odpowiedz.

a) zwigkszenie wysokosci lotu

b) zmniejszenie wysokosci lotu

B. Jesli pilot zmniejszy wysoko$¢ lotu to sita Coriolisa (podkre$l poprawng odpowiedz):
a) wywola zmiane kierunku lotu mysliwca w prawo
b) wywota zmiane kierunku lotu mysliwca w lewo

¢) nie wywota zmiany kierunku lotu mys$liwca

C. Jesli pilot zwigkszy predkos¢ lotu to sita Coriolisa (podkres] poprawna odpowiedz):
a) wywola zmiane kierunku lotu mysliwca w prawo
b) wywota zmiang kierunku lotu mysliwca w lewo

¢) nie wywota zmiany kierunku lotu mys$liwca
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Zadanie 12.

A. Na trasie lotu samolotu, ktory leciat do bazy lotniczej (punkt Z), wystepowata burza. W pewnym momencie,
tuz obok przelatujacego mysliwca, uderzyt piorun. Wykorzystujac ponizsze informacje zaznacz na mapie
(strona 5) czerwong kropka potozenie samolotu po 1 minucie od tego wydarzenia.

Informacje dodatkowe:
e samolot leci z prgdkoscia rowna 2/3 predkosci dzwigku

e zaldz, ze w momencie wystgpienia rozpatrywanego zjawiska, potozenie samolotu pokrywato si¢
Z miejscem uderzenia piorunu

a) Wrysuj na mapie potudniki.

Uwaga! W odwzorowaniu mapy potudniki sq do siebie rownolegte.
b) Wyszukaj i zaznacz na mapie zielong kropka punkt, w ktory uderzyt piorun.

¢) Wyszukaj i zaznacz na mapie czerwong kropkg punkt, w ktérym znajdowat si¢ samolot po 1 minucie
od uderzenia pioruna.

B. Zakoloruj z6tta kredka obszar, na ktorym mozliwe byto ustyszenie grzmotu miedzy 20 a 25 sekunda po
zobaczeniu blyskawicy.
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